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пе ри о ди ци иза шло већ не ко ли ко 
при ка за овог из да ња — при каз ре-
дов ног про фе со ра Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду 
др Пре дра га Дра гу ти но ви ћа, об ја-
вљен у ча со пи су Бо го сло вље (бр. 79/2 
(2020), стр. 139–141), по том при каз 
об ја вљен у Пра во сла вљу (го ди на LV, 
бр. 1303 (1. јул 2021), стр. 46–47), 
као и не ко ли ко при ка за об ја вље них 
на цр кве ним веб –пор та ли ма.

Глав ни и од го вор ни уред ник 
књи ге про то ђа ко на Ра до ми ра Б. 
Ра ки ћа Пре во ди Све то га Пи сма 
кроз исто ри ју је Зо ран Ву чић, док 
су ре цен зен ти овог вред ног из да ња 
ђа кон про фе сор др Или ја То мић, 
др Не над Бо жо вић, до цент Пра во-
слав ног бо го слов ског фа кул те та у 

Бе о гра ду, др Па вле Кон дић и ма Јо-
ван Бла го је вић.

Узи ма ју ћи у об зир прет ход но 
из ло же но, нај то пли је по здра вља мо 
пу бли ко ва ње ове збир ке дра го це-
них тек сто ва и пре во да про то ђа ко-
на Ра до ми ра Ра ки ћа ко ја не са мо 
да обо га ћу је срп ску кул ту ру, већ 
по врх све га по пу ња ва пра зни ну у 
на шој бо го слов ско-цр кве ној ли те-
ра ту ри исто вре ме но да ју ћи под-
стрек да љем раз во ју пра во слав не 
срп ске би бли сти ке.
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Ка нео, из да вач ка уста но ва 
Епар хи је де бар ско-ки чев ске Ма-
ке дон ске Пра во слав не Цр кве — 
Охрид ске ар хи е пи ско пи је, об ја ви-
ла је на ма ке дон ском је зи ку пр ву 
„Аги о ло ги ју“. Ау тор овог де ла др 
Вик тор Не де ски, до цент је Пра-
во слав ног бо го слов ског фа кул те-

та „Све ти Кли мент Охрид ски“ у 
Ско пљу, где пре да је Па тро ло ги ју 
и Аги о ло ги ју са хе ор то ло ги јом. 
Кон ци пи ра на као при руч ник сту-
ден ти ма бо го сло вља, ова књи га на 
са жет и си сте ма ти чан на чин об ра-
ђу је све ва жне аги о ло шке те ме. Та 
ка рак те ри сти ка ни ка ко не ума њу је 
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њен на уч ни ква ли тет, ко ји се огле-
да у ме то до ло шки до бро об ра ђе ној 
те ма ти ци, као и ко ри шће њу ре ле-
вант не ли те ра ту ре. Овом из да њу је 
свој стве на и јед но став ност из ра за, 
те та на на ускла ђе ност бо го сло вља 
и на у ке, пре да ња и исто ри је, што 
га све у куп но по сма тра но чи ни 
пре по руч љи вим ка ко ужој, та ко и 
ши рој чи та лач кој јав но сти.

У Пред го во ру (стр. 9–12), ко ји 
је пот пи сао проф. др Ђо ко Ђор ђев-
ски, де кан Пра во слав ног бо го слов-
ског фа кул те та у Ско пљу, по јам 
све то сти се пред ста вља у све тлу 
но во за вет ног бо го сло вља, а у на-
став ку се ова књи га — нео спор них 
на уч них и дру гих ква ли те та — пре-
по ру чу је за чи та ње сви ма без из у-
зет ка. У скла ду са ау то ро вом на-
ме ром, са оп ште ном у Уво ду (стр. 
13–16), то јест да мо но граф ски из-
ло жи ау тен тич но по и ма ње све то-
сти у Пра во слав ној Цр кви и ујед но 
пред ста ви са зна ња, из во ре и ме то-
де аги о ло ги је као на у ке о све то сти, 
књи га је по де ље на на осам те мат-
ски ја сних це ли на.

На са мом по чет ку агиоло-
гијa се раз ма тра као једнa од бо-
го слов ских ди сци пли на, а по том 
се утвр ђу је и ње но ме сто у од но су 
на дру ге дру штве не на у ке. У сми-
слу ме то до ло ги је ко јом се ко ри сте, 
раз ли ку ју се прак тич на и на уч на 
аги о ло ги ја. Пр ва се ве зу је за кон-
текст бо го слу же ња и ду хов но сти, а 
дру га за исто риј ско-кри тич ки при-
ступ (21–27). У на став ку се из ла же 
пре глед аги о ло шких из во ра, те се 
пре ма њи хо вом жан ру и функ ци-

ји раз ли ку је не ко ли ко ти по ва ха-
ги о гра фи је: му че нич ка ак та (ac ta 
martyrum), му че ни штва (pas sio), 
мар ти ро ло зи (martyro lo gi um), по-
у ке и из ре ке ота ца (apophtheg ma ta 
pa trum), жи ти ја 
(vi ta), аги о ло шки 
ро ман, си нак са ри 
(syna xa ri um), ме-
се цо сло ви (me no-
lo gi um) и збир ке 
чу да (mi ra cu la) 
(стр. 31–55). По-
том се да је кра так 
пре глед нај зна-
чај ни јих ви зан-
тиј ских ау то ра 
аги о ло шке књи-
жев но сти и њи хо вих чу ве них де ла 
(стр. 59–76). У че твр том и нај о бим-
ни јем де лу књи ге пред ста вље ни су 
раз ли чи ти ли ко ви све тих, по чев-
ши нај пре од Пре све те Бо го ро ди це 
и Све тог Јо ва на Кр сти те ља, пре ко 
све тих ан ђе ла, апо сто ла, про ро ка, 
му че ни ка, ис по вед ни ка, је ра ра ха, 
пре по доб них до пра вед них. У окви-
ру из ла га ња о му че ни ци ма, на ро чи-
та па жња је по све ће на ана ли зи но-
во му че ни штва, по ја ви доминантној 
у доба османске владавине на Бал-
кану и стога присутној и код Срба, 
којој је у домаћој науци ускраћена 
пажња (стр. 83–147).

У по то ња че ти ри по гла вља ау-
тор се ба вио исто риј ским и бо го-
слов ским аспек ти ма по што ва ња 
све тих. Оту да је нај пре из ло жен 
кра так пре глед о то ме ка ко су у 
Пра во слав ној Цр кви пре по зна ва-
ни и об ја вљи ва ни све ти, при че му 
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је као обра зац зва нич ног по твр-
ђи ва ња све то сти на Ис то ку на вео 
при мер све тог Гри го ри ја Па ла ме. 
Овај про цес се да нас обич но, под 
ути ца јем ри мо ка то лич ке прак се, 
на зи ва ка но ни за ци ја (стр. 137–
147). У на став ку је на ве ден низ 
би блиј ских и па три стич ких све-
до чан ста ва ко ја го во ре у при лог 
по што ва њу све тих (стр. 151–160). 
Од осо би тог је зна ча ја бо го слов ско 
об ја шње ње феномена чудâ све тих. 
Све мо гу ћи Бог мо же да чи ни чу да, 
али је њи хо ва по ја ва ка рак те ри-
стич на и у дру гим ре ли ги ја ма (у 
том сми слу чу да ни су кри те ри јум 
за не чи је при зна ва ње као све тог). 
Уме сто на чу ди ма, хри шћан ска 
ве ра се те ме љи на чи стој љу ба ви 
и по ве ре њу у Бо га, а ако се не ки 
хри шћа нин удо сто ји чи ње ња чу да, 
то до слов но пред ста вља Бож ји дар 
ко ји има со ти ри о ло шки и ес ха то-
ло шки сми сао (стр. 165–172). На 
стра ни ца ма по све ће ним све тим 
мо шти ма, на кон из ла га ња би блиј-
ског и дог мат ског уте ме ље ња по-
што ва ња те ле сних оста та ка Бож-
јих љу ди, ау тор је кроз не ко ли ко 
при ме ра из исто ри је Цр кве по ка-
зао по сто ја ње раз ли чи тих ста во ва 
и прак си по овом пи та њу. Ка да је 
реч о За пад ној Цр кви, до та као се 
про бле ма ти ке ау тен тич но сти мо-
шти ју, њи хо ве про да је и рас пар-
ча ва ња (стр. 177–187). На са мом 
кра ју са др жа на је би бли о гра фи ја, 
раз вр ста на по абе цед ном, азбуч-
ном и ал фа вит ном ре ду. Ње на 
ша ре но ли кост по ка зу је ау то ро ву 
упу ће ност ка ко у аги о ло шко на-

сле ђе Је ли на, та ко и Бо лан ди ста 
(стр. 189–201). На по след њој стра-
ни ко ри це ис пи са ни су од лом ци 
из ре цен зи ја Ви со ко пре о све ће ног 
Ми тро по ли та де бар ско-ки чев ског 
Ти мо те ја и прет ход но по ме ну тог 
про фе со ра Ђор ђев ског.

Ова књи га, иа ко ма њег оби ма, 
бла го да ре ћи бо гат ству и кон ци-
зно сти из ла га ња ње ног са др жа ја 
пред ста вља са свим при кла дан уџ-
бе ник за сту ден те бо го сло вља, па 
чак и пре ва зи ла зи ту на ме ну. По-
врх све га, она пред ста вља ве о ма 
дра го цен при руч ник сва ко ме ко 
же ли да се по дроб ни је упо зна са 
раз ли чи тим аги о ло шким те ма ма. 
По сле об ја вљи ва ња при руч никâ 
ова кве вр сте из пе ра про то је ре ја 
Ра до ми ра Ми ло ше ви ћа („Пра во-
слав на аги о ло ги ја“, Храм Све тог 
апо сто ла Лу ке, Сме де ре во 2004) 
и Пре о све ће ног Епи ско па Јо ва-
на Пу ри ћа („Аги о ло ги ја са хим-
но гра фи јом“, Ака де ми ја Срп ске 
Пра во слав не Цр кве за умет ност и 
кон сер ва ци ју, Бе о град 2010), књи-
га Вик то ра Не де ског, на пи са на на 
ла ко ра зу мљи вом је зи ку, ве о ма 
бли ском срп ском, мо же по ну ди ти 
на шој струч ној и ши рој чи та лач кој 
јав но сти је дан нов, ве о ма вре дан и 
по у здан из вор са зна ња о сми слу, 
исто ри ји и аспек ти ма по што ва ња 
све тих у Пра во слав ној Цр кви.
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